

擦亮法治政府建设“金名片”

# 江北 奋力建设中国式现代化重庆先行示范区

核心提示

全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，江北区在市委、市政府的坚强领导下，围绕全区“13457”总体发展思路，加快构建职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、智能高效、廉洁诚信、人民满意的法治政府，奋力建设中国式现代化重庆先行示范区。翻看这几年江北区法治建设的成绩单，可谓硕果累累——获评全国“枫桥经验”先进典型、创新打造西部金融法律服务中心、连续3年营商环境考核主城都市区第一、以全市第一的成绩创成市级法治政府建设示范区……让我们透过成绩单，看江北如何擦亮法治政府建设“金名片”。



江北区持续加强法治政府建设



江北区数字化城市运行和治理中心

## 首创首试、一站式服务 高水平打造营商环境最优区

抢抓重庆打造营商环境创新试点城市的契机，江北区把“打造营商环境最优区”作为全区“一号改革工程”大力推进，连续3年坚持全区“开年第一会”为优化营商环境大会，在多个方面首创首试。

例如，创设“小江都能办”，在全市率先实现“房产+电力”同步过户；推行“百千万”联系服务市场主体机制，入选重庆市优化营商环境十佳示范案例；强化法治思维，探索实践“带着公章现场办公”……江北区连续3年营商环境考核主城都市区第一。

当前，紧扣法治政府建设，江北区多措并举夯实法治环境，着力为经营主体从事经济活动提供全方位的法治保障。

深入推进依法行政，出台《江北区行政机关负责人出庭应诉办法》，区委书记、区政府区长带头出庭应诉化解行政争议，实现区政府负责人出庭应诉率达100%，促使行政权力规范透明运行。在全市率先开展



深化共建江北嘴金融党建先行区暨西部金融法律服务中心升级拓展区启用仪式

“政府开放周”活动，创新开播“小江说普法”栏目，让专业的“法官法语”变成基层群众喜闻乐见的和风细雨，人民群众法治获得感不断增强。

提及江北区营商环境法治服务，长安汽

部金融法律服务中心打造的金融案件智审平台，我们实现了100%网上批量立案，同类型案件只用开庭一次，大大提升了工作效率。”

为持续营造良好发展环境，江北区创新打造西部金融法律服务中心，建成“全链条、一站式”金融法律服务平台并不断迭代升级，成功纳入西部金融中央法务区重要组成部分，中心得到中央政法委的高度肯定，相关做法被中央政法委《政法调研报告》专篇采用。

截至目前，西部金融法律服务中心累计办理金融案件13.6万件、涉案金额196亿元，全力打造金融领域践行新时代“枫桥经验”的江北样本，实现金融矛盾纠纷小事不出楼栋、大事不出江北嘴、矛盾不上交。

## 系统谋划、重点突破 高质量开展“大综合一体化”综合行政执法改革

去年底，全市统一部署推进乡镇（街道）综合行政执法改革工作。新模式、新要求意味着新挑战，如何提升基层执法效能？

奔着问题去、向着难处行，江北区因地制宜，创新特色探索，深入推进“大综合一体化”综合行政执法改革，全方位、系统性、整体性重塑行政执法体制机制。

“江北区城镇化率达99.4%，这意味着我们需要向街道更多地赋权，也需要更多地规范。”江北区司法局相关负责人表示，江北区推动街道从“行政末梢”转向“执法前哨”，将力量下沉

资源下倾、工作前置，推动改革工作向纵深。

为使镇街执法事项的权责配置更加均衡，江北区先后减少16项涉及安全生产方面“担责风险较大”的委托执法事项，新增2项涉及市容环境和食品安全方面的“易操作、频次高”的赋权事项。

在拓宽“前哨”权责的基础上不忘充实“前哨”力量，江北区通过镇街内部“造血”、部门包片“输血”、组织实战培训等措施，镇街综合行政执法队伍持证人数较改革前增加约20%，实际执法人员数得到提升，并全面实现了基层执法信息公开透

明，执法全过程留痕，执法决定合法有效。

另一方面，全面运用全市“执法+监督”数字集成应用，全市率先在城运中心实现三级贯通。将“江北经验、全市推广”的“马路拉链”场景应用接入其中，“民宿执法监管一件事”已入选重庆市“执法监管一件事”场景应用典型案例，在全市范围内推广应用。

改革以来，对市场主体检查频次下降了30%以上，缩减办案时间50%以上，创新开展执法监督“双向评价”，综合行政执法的行政复议纠错率为零。



江北高质量开展“大综合一体化”综合行政执法改革

## “千军万马”、多元调解 依法有效化解社会矛盾纠纷

近年来，江北区全面启动“老马带小马”工作室进社区全覆盖工作。截至目前，江北区共计设立“老马工作室”47个、“小马工作站”128个，“老马”变“群马”乃至“千军万马”的态势已成。

身为“小马”中的一员，五里店社区党委书记王传丽长年奔波在解纷一线。近日，五里店社区小马工作站接到了一起纠纷调解。某建筑装饰公司与电力小区物业管理公司就租用场地租赁合同一事产生纠纷，该建筑装饰公司求助社区进行调解。

了解到情况后，王传丽走访双方公司、致电公司法人代表，利用丰富的调解工作经验和独特的沟通技巧，很快化解了这一纠纷。

在江北，奔走一线化解矛盾纠纷的“千军万马”还有很多。近年来，江北区持续开展“融网进楼”专项行动，创新“三合一化六点的”“枫桥式”司法所工作模式，打造“所长来了”“五指解纷法”“香樟树”法治夜校等创新品牌，多元化的社会矛盾纠纷行政预防调处化解体系逐步成形。

特别是创新打造诉调对接、矛盾纠纷调处、平安建设指挥等多功能合一的矛盾纠纷多元调处中心，成为“一站式接待、一揽子解决、全方位服务、全链条共治”的市域社会矛盾纠纷调处终点站，是江北区“人民调解为人民”的最好注解。

“有事就去多元调处中心，啥子纠纷都好商量。”已成为江北区居民口碑相传的一段话。

詹米璐 王彩艳 陈佳佳  
图片除署名外由江北区委宣传部、区司法局提供



江北区公共法律服务中心

### 链接》》

## 江北区深入推进法治政府建设

### 硕果累累

- 全国社会治安综合治理“长安杯”
- “法治政府建设‘智慧穿针、依法引线’城市管理新路径”获得第二批“全国法治政府建设示范项目”
- “‘老马带小马’发展解纷队伍工作法”入选全国104个“枫桥经验”典型案例，江北区司法局获评全国“枫桥经验”先进典型
- 入选司法部首批全国十个基层立法联系点
- 2023年重庆市优化营商环境标杆城市
- 第二批“重庆市法治政府建设示范区”
- 2023年依法化解矛盾纠纷指数位居全市第一
- 西部金融法律服务中心入选全市政法领域改革十大最佳实践案例和全市服务业扩大开放示范项目

- “强化案后跟踪 推动案事了”入选全市复调对接创新机制典型案例

### 数说

- 江北区连续3年营商环境考核主城都市区第一
- 2023年全区新增市场主体30619户，增幅领跑全市
- 累计上市企业15家，居全市第一
- 行政许可事项“网上可办”比例达到90.1%，“全程网办”比例达到76.6%
- 全区行政争议实质性化解率为92.6%，比2023年提升了10个百分点，高于全市平均水平
- 行政许可事项办理时间比法定时限平均缩短71%
- 重大行政决策均由法律顾问出具法律意见书，合法性审查率和集体讨论率均为100%
- 全区送审的规范性文件合法性审核率连续3年100%
- 全区行政诉讼负责人出庭应诉率达100%
- 全区综合行政执法的行政复议纠错率为0
- 全覆盖建立村（社区）调委会128个，网格调解小组1359个